

幼儿园区域活动中教师指导的有效性研究

何春雪

(江西省吉安市峡江县幼儿园, 江西吉安 331400)

摘要: 随着幼儿教育的不断深入, 多数幼儿教师开始探索教学方式的转变, 将教学重点放在幼儿的身心发展方面。在此背景下, 在幼儿园区域活动中, 教师要为幼儿创设良好的活动环境, 提供有效的活动指导, 提升幼儿参与活动的积极性, 为其健康成长打下基础。基于此, 本文将围绕幼儿园区域活动中教师指导的有效性开展研究, 对区域活动与教师指导的内涵进行分析, 寻找影响教师指导有效性的因素, 进而总结有效的指导策略。

关键词: 幼儿园; 区域活动; 教师; 有效性

如何在幼儿园区域活动开展的过程中为幼儿的活动提供有效的指导, 保障幼儿的能力得到发展、潜力得到开发, 是幼儿教师需要重点思考的问题。教师要在区域活动的设计环节、指导环节重点观察, 了解幼儿的心理发展特征, 结合自身的教学经验与幼儿的实际情况, 总结出有效的指导策略, 提升幼儿园区域活动的效率。

一、区域活动与教师指导的内涵

区域活动也被称为活动区活动、区角活动, 指教师根据幼儿的兴趣或发展的需要, 在幼儿园内部设置活动区域, 使幼儿通过活动进行学习, 进而促进幼儿的发展。区域活动的活动氛围较为宽松、自由, 活动形式灵活多样, 能给幼儿较为自主的活动体验, 体会到乐趣。幼儿能够选择区域, 决定自己去哪里、玩什么, 也可以决定与同伴玩什么, 教师能以幼儿的兴趣为出发点, 为幼儿提供良好的活动与学习环境, 使不同水平的幼儿获得合适的发展。现阶段幼儿园的室内环境中, 会规划各种各样的区域, 总结来说, 有几种类型: 美工区域、游戏区域、科学益智区域、语言练习区域、主题区域等, 其中, 主题区域会与主题教学活动相配合, 使幼儿在区域内的自主活动中实现主题目标。在区域活动的形式方面, 分为了班级内部设立的区域活动与园内的公共活动两类, 公共活动可以在园内设立的游戏室、表演场地等区域开展。教师要在区域活动过程中在合适的时间对幼儿进行指导, 根据不同的活动内容采用正确的、灵活多样的方法, 从实际出发进行指导。区域活动中幼儿处于主体地位, 教师对幼儿的指导要把握尺度, 强化指导的有效性, 提升幼儿的活动经验, 增强幼儿的活动兴趣。

二、幼儿园区域活动中教师指导的影响因素

首先, 教师的指导要把握良好的时机。教师要寻找合适的时机介入指导, 在日常的幼儿园学习生活过程中, 教师要关注幼儿的学习过程, 了解幼儿的心理发展特点, 明确哪些问题需要幼儿运用自身的能力进行解决, 哪些需要教师的辅助, 进而在区域活动开展过程中把握最佳的时机进行指导, 提升幼儿园活动的有效性。同时, 区域活动过程中教师也需要把握与幼儿进行交流、经验分享的最佳时机, 及时基于幼儿活动的评价, 增强幼儿活动的乐趣与成就感, 开发其思维能力。其次, 教师的指导要适度适量。幼儿活动过程中需要教师细心指导, 但不能过度指导, 教师不能过度干涉学生的活动过程, 在指导前要仔细观察并分析幼儿的行为与活动情况, 及时发现问题、开展必要的指导。区域活动注重幼儿的自主活动, 教师要为幼儿创造良好的活动环境, 如何制定指导策略、进行适当的帮助, 是教师需要思考的重点问题, 教师

要启发并鼓励幼儿自己尝试解决问题, 不能助长幼儿的依赖性。再者, 教师指导过程中需要坚持适当性原则。幼儿的区域活动中, 需要进行自主探索、学习, 这一过程需要教师进行帮助与指引, 但教师不应当随时随地、部分情况的进行帮助, 应当根据情况不同来采取不同的指导策略。区域活动过程中, 教师的指导根据各个区域的不同性质会产生一定的差异, 指导方式要灵活多变。同时, 幼儿在区域活动中不仅要与教师产生互动, 幼儿之间也会出现交流, 教师要鼓励幼儿的交流, 使其按照自身的选择去参与活动、获得乐趣, 教师则需要关注幼儿的活动与表现, 尽量不干涉幼儿的活动, 通过关注了解其兴趣、状态, 积累自身的指导经验。最后, 教师要注意自身的角色定位。教师在区域活动中担任着指导者的角色, 要想让区域活动真正有效, 教师不仅要作为区域活动的创设者与维护者, 还需要参与其中, 与幼儿开展互动。教师在这一过程中会作为幼儿的同伴、活动的参与者, 与幼儿开展平等的交流, 幼儿才能在区域活动中感受自主学习的快乐。同时, 教师要注意观察幼儿的行为、情绪、互动等, 及时发现幼儿的问题, 通过观察与记录适时进行指导, 同时对活动开展、活动组织方式、区域活动中存在的问题等进行反思与解决, 担任观察者与评价者。教师要在及时观察幼儿活动的基础之上, 对教学活动的设计进行反思, 开展积极的探索与思考, 提升幼儿参与区域活动的效果。

三、幼儿园区域活动中教师指导的有效性策略

(一) 找准角色, 充分了解学生

在幼儿开展区域活动过程中, 教师要充分了解幼儿的活动状态, 寻找幼儿在成长过程中需要具备的能力, 明确通过区域活动幼儿需要达成的目标, 同时要根据这些因素来创设教学环境, 达成区域活动的教育目的。首先, 教师需要在幼儿园区域活动中, 把握自身的角色, 充分体现自身在区域活动中的地位与价值, 幼儿园的区域活动中教师要扮演观察者的角色, 观察幼儿的举动、行为、活动内容与选择, 通过观察分析幼儿的真实想法, 有助于对幼儿的指导, 教师需要在区域活动中观察并记录孩子的兴趣与活动内容, 基于此分析孩子具备的潜力, 分析幼儿的行为, 以此为依据完善区域活动的设计。观察的目的是为了对幼儿进行有效的指导, 观察后教师用记录的形式对活动进行客观地分析并总结经验, 能帮助教师调整活动方案, 教师可以选择表格、文档等形式进行记录, 便于日后进行翻阅, 为今后的区域活动开展与调整提供客观依据。其次, 在活动结束后, 教师要根据活动中幼儿的行为进行分析, 作为评价者对幼儿的行为开展相应的评价, 对设计的区域活动进行反思, 进而使下次活动开展时设计更加完善。

教师可选择记录下幼儿参与活动的时长、活动方式、活动材料等,有助于教师充分了解每个幼儿的个性与差异性,也能够帮助教师调整区域活动的设施与材料设置。再者,在日常的活动中,教师要作为指导者,在教学过程中针对幼儿的活动进行指导,在指导的过程中了解幼儿的性格、能力、潜力、兴趣等,制定不同的教学方案。与此同时,教师也可以鼓励幼儿在活动中进行沟通,提升区域活动的效率,幼儿在成长过程中会发展抽象思维,想象力也更加丰富,因此,教师要鼓励幼儿主动在活动中锻炼表达能力,促进其想象力的发展。教师要根据不同幼儿的不同水平进行指导,充分尊重幼儿的差异,进而使幼儿的个性充分发展。例如,有些幼儿的想象力丰富、语言表达能力较强,有些幼儿则操作能力较强、性格较为内向,这些幼儿的智力与能力的发展水平不完全相同,交流的能力也有差距,同时幼儿的学习动力也各不相同。针对这种情况,教师要制定不同的指导方案,为幼儿量身定做指导策略,使其对活动的兴趣得到一定程度的提升,投入到活动与学习之中,提升学习的水平。

(二) 适时指导,提升幼儿能力

幼儿的年龄较小,在活动的过程中会对一些活动用材料的使用方式不够了解,幼儿园区区域活动的前提与基础即是幼儿能够熟练使用这些活动用材料,并保障幼儿的安全。为此,教师应当在合适的时间对幼儿进行指导,保障指导的时机。首先,在区域活动中,教师要寻找幼儿活动中在多次尝试失败后的时机,在这样的时机进行指导,可以增加幼儿的记忆力,使幼儿的自主学习能力得到提升。如果教师在幼儿刚刚陷入困难的时机进行指导,会导致幼儿对教师产生依赖性,无法提升自主探索的能力,同时会导致幼儿的想象力、创造力受到限制,遇到困难时会形成第一时间寻求教师帮助的思维,进而使其积极性降低。其次,教师要在活动中发现幼儿的兴趣,并在合适的时机提供指导,开发幼儿的潜力,寻找与幼儿对话交流的机会,及时进行鼓励与指导,寻找幼儿的兴趣点。或者,教师也能够及时发现幼儿对哪种活动有兴趣、哪种活动兴趣不大,进而与幼儿进行交流,通过对话寻找其对活动不感兴趣的原因,及时调整指导的手段,并对幼儿进行鼓励与开导。一般情况下,幼儿对活动不感兴趣的原因有几个方面,一是游戏与活动材料的种类不够丰富,幼儿对活动的兴趣会减少,降低了幼儿园区区域活动对孩子的发展价值不高,导致了其对游戏的参与性降低。二是幼儿会出现不遵守游戏规则的行为,导致区域活动的作用降低、影响了区域活动的进程与价值,是教师要重点关注的方面。另外,幼儿园区区域活动中,教师要采用多种方式进行指导,使指导向有益于教学的方向发展。面对不同活动情境,教师可以选择不同的指导方式,满足幼儿不同方面的需求,针对性地开展差异化指导。

(三) 适度指导,灵活应用策略

区域活动既能方便幼儿进行自由选择与操作,又能使幼儿进行探究,提供了给幼儿社会交往与语言模拟的机会。但幼儿之间能力与智力的发展有区别,一些幼儿难以做到良好的互动,为此,教师要引导幼儿进行探索,通过活动与交流表达自身的想法,在实践中教师可以采取小组学习的方式,引导幼儿学习与他人进行合作活动、探究学习环境,在这一过程中,幼儿能够锻炼解决问题、探究问题的能力,并学习如何与人交往、合作,表现自我的感情。在小组学习中,幼儿之间能起到互帮互助的作用,激发幼儿学习

的积极性与主体性,因此,区域活动中教师既要留给幼儿自主探索的空间,又要激发幼儿的潜力,引导其进行探索。其次,在活动中幼儿遇到困难与问题时,教师要及时启发并引导幼儿进行探索与合作,鼓励幼儿学习并适度介入其学习过程,给予适当的点拨与启示,为幼儿创造良好的学习环境,引起幼儿的学习兴趣。再者,教师要注重幼儿的个体差异,提供适当的指导。幼儿之间的差异也是教师需要关注的重点,教师要尊重幼儿的主体性,在组织区域活动时,就需要充分考虑幼儿的不同个性与特点,关注幼儿的发展,采取不同的活动设计方案,供幼儿进行选择。随后再开展区域活动时,教师的指导要有差异性,但不能太过具体化,以观察与引导为主,对于能力发展较强的幼儿,教师要在其遇到困难时进行言语引导或提示;对于能力不够强的幼儿,则可以进行示范或进行帮助,进行适当地指导。最后,教师可以在分组过程中进行安排,将能力不同的幼儿安排在一个小组,使其互相帮助,共同进步。教师要在幼儿的语言能力、艺术能力、动手能力、思维能力等方面留意其潜力、目标,适当提出建议,使幼儿最大限度地获得发展。同时要注意的是,教师的指导在幼儿园区区域活动中具有较大的积极影响,指导过程中要避免指导“无效性”,时刻保持先进的教育观念,对幼儿园区区域活动的价值提高重视。

总而言之,区域活动的开展,能使幼儿园区的孩子们在成长的过程中获得更加丰富的社会实践经验,是能够帮助幼儿学习的有效途径,这种教学方式能够推动幼儿园区的现代化教育改革,为幼儿全方位的提供活动的空间与选择,提供各方面的社会模拟,使幼儿能够获得自由选择活动的机会,开发其潜力,并通过活动得到感悟与体验,积累学习与探索的经验,有利于其健康成长。

参考文献:

- [1] 薛玲. 幼儿园区建构区域活动开展过程教师指导有效性研究[J]. 亚太教育, 2022(03): 28-30.
- [2] 孙晨露. 幼儿园区区域活动中教师指导的有效性分析[J]. 智力, 2020(33): 196-198.
- [3] 骆艳华. 浅议幼儿园区区域活动中教师指导的有效性[J]. 天津教育, 2019(31): 163-164.
- [4] 邓双. 示范性幼儿园区区域活动材料投放与教师指导的有效性研究[D]. 湖南师范大学, 2012.
- [5] 贾芳, 张强, 刘晓燕. 幼儿园区区域活动统整中教师指导策略研究——兼谈幼儿教师培养模式[J]. 发明与创新(职业教育), 2021(05): 60-61.
- [6] 邓永菊. 刍议幼儿园区区域活动中教师指导的必要性与基本原则[J]. 学周刊, 2020(20): 173-174.
- [7] 李春芳. 幼儿园区区域活动中教师的角色定位与指导策略[J]. 兰州教育学院学报, 2017, 33(05): 167-169.
- [8] 黄新. 幼儿园区区域活动中教师指导行为研究[J]. 科普童话, 2015(39): 5.
- [9] 杨莉君, 邓双. 幼儿园区区域活动教师指导的有效性研究——以湖南省部分示范性幼儿园区为例[J]. 教师教育研究, 2012, 24(02).
- [10] 顾虹. 幼儿园区区域活动过程中教师的言语指导技巧[J]. 幸福家庭, 2021(10): 23-24.